

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Грошевой Любови Игоревны
«Управление бизнес-активностью молодёжи в Тюменской области»,
представленной на соискание учёной степени кандидата социологических
наук по специальности 22.00.08 – Социология управления

Диссертационная работа Грошевой Л.И. представляется актуальной и значимой в условиях нестабильности, изменчивости социальной среды в российском обществе. Не вызывает возражений утверждение автора диссертации о появлении ряда негативных тенденций формирования социальных установок среди молодежи, так как в силу возрастных, психологических особенностей молодые люди в большей степени склонны к активной реакции на происходящие в обществе процессы. Можно утверждать, что стабильность социума в значительной мере зависит от степени организованности и направленности молодёжи. Трудности с адаптацией на рынке труда в условиях растущего неравенства приводят к ситуации исключенности (exclusion) представителей молодого поколения, порождающей социальные последствия в виде различных форм девиантного поведения: преступность, алкоголизм, наркотизм, терроризм и др.

Соискатель сосредоточил усилия на теоретической верификации необходимости введения в предметное поле социологии управления понятия «бизнес-активность», выявлении причин недостаточной результативности программ поддержки предпринимательства в Тюменской области и поиске путей совершенствования управленческого механизма воздействия на формирование бизнес-активного поведения молодёжи.

Аргументация автора в ходе обоснования основных проблем анализа выстроена логично и представляется вполне обоснованной; цель и задачи исследования сформулированы однозначно, подтверждены теоретически и эмпирически.

Предложения и разработки автора диссертации, в частности, система индикаторов эффективности управления бизнес-активностью молодёжи на региональном уровне, методика социальной диагностики эффективности управления по поддержке и развитию бизнес-активности характеризуют работу как практически значимую и обладающую научной новизной. Хотелось отметить добродушный научный анализ дефиниции «бизнес-активность», поскольку, исходя из рисунка, представленного на стр. 15 автореферата, Грошевой Л.И. проделана большая работа по систематизации научного материала, что позволяет утверждать о теоретическом вкладе соискателя, и научной новизне результатов исследования. В целом на основании автореферата можно заключить, что в диссертационном исследовании проведён анализ значительного количества информационных источников (список включает 260 наименований), что позволяет судить об обоснованности и достоверности сделанных в диссертации выводов.

Достоверность подтверждают и результаты эмпирических исследований автора, изложенные на стр. 18-22 автореферата.

Положительно оценивая результаты диссертационного исследования, хотелось бы высказать следующие замечания и пожелания.

Во-первых, диссертация выиграла бы, если бы автор проанализировал социальные последствия выбора молодёжью *неформальных* видов бизнес-деятельности.

Во-вторых, в автореферате при описании факторов, оказывающих наиболее существенное влияние на управление бизнес-активностью (с. 15-16), не выделены конструктивные и деструктивные последствия их воздействия.

Однако, высказанные пожелания не снижают в целом положительной оценки работы. Она представляет собой самостоятельное законченное исследование, вносящее несомненный вклад в развитие социологии управления и содержащее важные выводы для дальнейшего совершенствования молодёжной политики в стране. Апробация результатов исследования отражена в 31 публикации, 6 из которых опубликованы в журналах, рекомендуемых ВАК РФ.

В целом автореферат диссертации и научные публикации Л.И. Грошевой позволяют сделать вывод, что представляемая к защите диссертация Грошевой Любови Игоревны «Управление бизнес-активностью молодёжи в Тюменской области» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание учёной степени кандидата социологических наук, установленным «Положением о присуждении учёных степеней» (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., № 842 «О порядке присуждения учёных степеней»), а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 – Социология управления.

Заведующий кафедрой уголовного права
юридического факультета ФГБОУ ВО «Российский
государственный педагогический
университет им. А.И. Герцена»,
доктор юридических наук, профессор

Я.И. Гилинский

12 апреля 2016 г.

Адрес: 191186, г. Санкт-Петербург,
Набережная реки Мойки, 48, корпус 20,
Телефон: +7 (812) 3129910
E-mail: mail@herzen.spb.ru

